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A jó üzletember.
'A jó üzletember tudja, mennyit 

kérhet árujáért, hogy az el is keljen. 
A jó iparos tudja, mit dolgozhat a- 
legénye, hogy munkáját rendesen 
elvégezze és egészségének ne árt­
son, tudja hogy mit kell neki nyúj­
tania, hogy megtarthassa szolgálatá­
ban. A jó gazda tunja, mit kivan a 
föld és mit fizet a munkáért.

Csak a trianoni békemii építőmes­
terei és őrei nem tudják, hogy a túl­
feszített húr elpattan.

Hogy ha éhségüket mérsékelték 
vona, hogy ha a béke megalkotásá­
nál annak tartósságát tartották vol­
na szem előtt, biztosíthatták volna 
nyereségüket.

A kártyás könnyen szerzi a pénzt 
és könnyen ki is adja, mert a vélet­
len szeszélye által nyert érték nem 
értékes a számára. A szerencse el­
veszi a nyertes eszét és átkot hord 
szertelen ajándékában.

Ilyen átkot visel magán az úgy­
nevezett győztesek látszólagos sike­
re is. A német nemzetet porig 
alázták, elvették hajóit, fegyvereit, 
elvették- büszke öntudatát, aranyát, 
most utolsó kincsére, a Ruhrvidék 
hatalmas bánya és gyártelepeire is 
rátették a kezüket. Jól van ez igy. 
Csak minél többet. Mindent vegye­
nek el, mindentől fosszák meg, mert 
akkor mindent el fognak ők is ve­
szíteni.

A józan belátás elvesztése ennek 
a nagy vereségnek első stációja.

Ugyanígy cselekedtek a többi el­
lenfelükkel is. Leszerelték és kifosz­
tották Ausztriát és Bulgáriát, lő- 
rökországot és Magyarországot.

Törökország mar feltámadt és a 
4,győztesek" remegő ajakkal kérik, 
hogy legyen higgadt, mértékletes, 
engedékeny.

Minden vonalon be fog következ­
ni a megcsonkításnak, lefegyverzés­
nek, megalázásnak és énhalálra 
kényszerítésnek reakciója. Lehetnek 
pillanatok, amikor úgy látszik, hogy 
a legsűrűbb feliegek borítják az 

eget és nincs kilátás napfényre, le­
hetnek pillanatok, amikor a szenve­
désben és nyomorban elvadult népek 
egyénei egymás ellen hadakoznak, 
fásult kétségbeesésükben, de mind­
ezen éhség, gyalázat, veszteség és 
ha ion túl közeledik az idő, amikor az 
igazságtalanság helyébe a természet 
ts emberség joga egy uj jobb élet 
i ipját ragyogtatja fel az égbolton,

Kijön a mi napunk is.

Vagyonát a tílzbiztositó társaság által, 
egészségét a

HUNYADI JÁNOS 
keserttviz használata által 

biztosítsa.
Minden háztartásban kéznél farinad .

A török békeszerződés nehézségei
Louden, Jan. 25.

Lord Cursonnak az a .javaslata, 
hogy a Mosuli kérdést a népszöveség 
elé terjesszek, valószínűleg nem fogja 
megakasztani a lausennei konferen­
cia folytatását. A békeszerződés ter­
vezetöt, amely a szövetségeseknek fel 
tételeit tartalmazta az eredeti alak­
jában fogják átadni a törököknek.

A tervezet tartalmazni fogja azt a 
javaslatot, hogy a Mosuli kérdést a 
népszövetség elé vigyek. Ennek foly­
tán a törököknek módjukban lesz 
ebben a kérdésben elfoglalt állás­
pontjukat is újból megfontolás 'tár­
gyává, tenni.

Curson továbbá a francia és olasz 
megbízottakkal ma reggel hosszab­
ban tanácskozott és megvitatták a

Baross János beszéden kisantant terveiről
A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését .Szel* 
tovszky Béla elnök háromnegyed 11 
órakor nyitotta meg.

Jelenti, hogy Baross János napi­
rend előtti felszólalásra ként és ka­
pott engedélyt és igy őt' illeti meg a 
szó.

Baross János: Hónapok óta mester­
ségesen elkészített hadjárat folyik 
Magyarországon. Ezt a hadjáratot 
kezdték a salgótarjáni ha.tárincidcns- 
sel, majd folyt síiták a koronázási me­
rénylettel, a. lókösházai incidenssel, 
a, legutóbb pideg azt körtöíték világ­
gá, hogy reguláris csapatok törtek 
be Nagyváradra és nagy csapat össz­
pontosítás folyik a román határén.

Ennek következtében az antant 
jegyzéket intézett a magyar kormány­
hoz, a. kisamtamt pedig szóbeli előter­
jesztést tett. A magyar kormány ezen 
valótlnn hírek megjelenésekor kész­
nek nyilatkozott az ügynek meg­
vizsgálását nemzetközi bizottság elé 
utalni.

A vizsgálat megállapította, hogy 
semmiféle hadikészülödés nem 
történt és hogy a magvar had­
erők összpontosításáról terjesz­
teti hírek vakmerő mesék. Min­
denki tudja, hogy a magyar kor­
mányt a legbékésebb hajlandó­
ság tölt el és senki sem uszít 
háborúra. A népgyüléseken csak 
a trianoni szerződésben biztosított 
csekély fogaink betartását köve­

teltük szomszédainktól.
A magyar sajtó tiltakozott az el­

len. hogy- idegen államok valótlan 
mesékre hivatkozva, beavatkozzanak 
a független magyar állam bel életé­
ben.

Megalapítja, hogy a szociáldemok- 
ratiák ebben az ügyben elfoglalt állás­
pontja teljesen konkrét volt.

A külső nyomás minden országban 
öaszetömöriti a nemzetiét. Az az. egy­
séges b^lső front, amely ezekben a 
nyugtalan órákban a magyar a nem­
zetnél mcgnyihláinult, alkalmas arra, 
hogy önbizalmunkat, növelje és a 
nemzet egységes életerejébe vetett hi­
tünket. megerősítse.

Ennek a vakmerő lármának min­
denesetre meg volt az a le nem 
kicsinyelhetö haszna, hogy 
bizonyosodott, 
órákban t--_

be- 
nehéz 
a ma-

___ , hogy a
össze tud tartani
gvar nemzet­

is lehetne zárni 
történetét, ha nem mutat,-

aellnekEzzel le 
mesének 
koznának megdöbbentő jelenségek, a 
melyek felelt nem térhet napirendre 
a parlament és a kormány.

Fel kell tüntetni azokat a (titkos 

helyzetet, amely újból előállott a 
miatt, hogy a törökök vissza utasított 
fák a népszövetséget, mint döntő fó­
rumot.

A lapok .-tudósítóinak véleménye 
szerint az általános pénzügyi és gaz­
dasági kérdéseket már teljesen meg­
fogalmazták. Azt hiszik, hogy a szó- 
vetségose»k a törököktől követelt j°" 
vN'tót'pli összeköt 30 millió fontster- 
Húgról 15 millió fontsterlimgre fog­
ják leszállítani. ■

Cursonnak az a kijeentése, hogy 
ha a törökök visszautasítják a. mosuli 
kérdésnek a népszövetség ele való 
1 erjesztését, akkor ő maga fogja azt 
ott, előterjeszteni, az egész sajtóban 
igen meleg elismerésre talált.

célokat, amelyek érdekében ez a kam­
pány lefolyt. Szomszédaink érzik a 
kényelmetlen helyzetet és ezért el 
akarjak hitetni a világgal, hogy a 
Magyarországra vonatkozó fenyegető 
hírek kizárólag tőzsde spekulációt! 
céloztak. Magunkéit csalnánk meg, 
ha azt hinnök. hogy ez az affér tőzs­
dei spekulációnál nem egyéb.

Kétségtelen, hogy a valótlannak 
bizonyult magyar mozgósítási 
híreket a bukaresti kormányhoz 
közel álló lapok kürtölték elő­
ször világgá és amikor a román 
hadsereg tábornokai megcáfolták 
őket, a lapok a tábornokokat 

megleckéztették.
A salótlan híreket tehát a, román 

kormány gyártotta és még saját tá­
bornokaival szemben is fenntartotta. 
Bukarestben vakmerő kalandot ko­
szit,ettek elő, amelyet azonban a ro­
mán tisztikai' néhány tagja helytele­
nített.

Kimondatták a halálos ítéletet, a 
cseh lapok az utjukba álló magyar 
fajra. A Sceszke Szlovo legutóbbi szá­
mában kifejti, hogy a magyar nép 
haladásra képtelen mongol fajhoz 
tartozik, nincs mit keresnie indoger- 
rnán fajok között, hanem Ázsiában a 
helve. Lázitós ez arra, hogy a ma­
gyar népet kiirtsák Európa közepé­
ből.

Kötelességemnek tartom tehát meg­
kérdezni. hogy van-e a kormánynak 
tudomása orról, hogy azok az ellen­
séges haderők, amplyekt a múlt hé­

ten összevontak a, cseh, főleg a román 
határon ma is ott állanak, noha az an­
tant bizottság megalapította, hogy a 
magyarországi háborús készülődések­
ről mesterségesen gyártott hírek ha­
zugságok. Védtelen határainkon még 
most is koncentrálva vannak ellen­
séges haderők, amelyek Magyaror­
szág állami biztonságát és Európa 
békéjét veszélyezteti^.

Szomszédainknak nyílt céljuk Ma- 
pyarorszánnak tökéletes; megsem- 
mistése és feldarabolása, hogy 
igv egyrészt a románok eljussa­
nak a Tiszáig, a cseh nagyipar 
pedig Magyarország testén ke­
resztül megvalósítsa régi ideáját 

a corridort.
öngyilkos politika volna, ha bele­

dugnánk a. fejünket a homokba és 
nem akarnánk meglátni, hogy mi ké- 
szü I őd i k körülöttünk.

Nagy nemzetközi propagandával 
segítségért kell kiáltanunk a vi­
lág összes népeihez. Kérnünk kell 
a müveit 
mák nemzetünk 
sftwip’siemben. 
nek egyensúlya 
biztosítva, ha a

világnépetnek védel- 
tei|es elpusztitá- 
Európa bókéjé- 
osak akkor van 
magyar nemzetet
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békében hagyják és történelmi 
múltjának megfelelő életviszonyo­
kat biztosítanak számára. Mag 
keli győzni Európa közvélemé­
nyét, hogy Magyarországon senki- 
sem akarja felborítani a békét. 
Csak, azokat a jogokat követel­
jük, amelyeket a békeszerződés­

ben biztosítottak számunkra.
\z a bánásmód, amelyben szomszé­

daink a magyar kisebbséget részesí­
tik. szégyene Európának és arcul csa­
pása a keresztény eszmének. Ez', 
mondják elfogulatlan külföldiek, a 
kik tanulmányoztak a magyarság 
sorsát az elszakított területen.

Amiért oly vakmerőek vagyunk, 
hogy; a. trianoni szerződés végrehajtá­
sát követeljük, halálra ítélnek ben­
nünket A magyar kérdés békés meg­
oldása e^jész Európa érdeke, mert a 
mi holttestüntől is hulla mérgezést 
kapnak.

Egész Európa szociális bajainak, 
lázas nyugtalanságának nem az 
a kifosztott magyarság az cka, 
hanem a kisantant politikája, 
mert a kisantant nem akar meg- 
békülni a magyar néppel, hanem 
abban a hitben ól, hogy a XX-lk 
században rabszolgaságban tart­
hat és kiirthat egy müveit nem* 

zetet.
A magyar közgazdasági élet elé kí­

nai falat állítottak. Ezek a kínai 
falak megbénították Európa egész 
gazdasági életét.

A kisan tarnt politikájában az a leg- 
szomorubb, hogy nem akar megállni 
ezen az ufón, hanem még fokozza la. 
igázó politikáiéit.

Magyarországnak a propaganda 
fegyverével kell felvenni a harcot és 
fel kell világosítania Európát.

Szükség van itehát jó diplomácia 
karra, amely vezesse ezt a propagan­
dát. Az Óceánon túlra kell a magyar 
nemzetnek segélykiáltástti. intézni. ■— 
tissze kell fogni az egész amerikai 
magyarságnak és élére kell állnia en­
nek a propagandának, amelynek az 
egész világot feb kell világosítania a 
magyarok elnyomásáról. Az ameri­
kai magyaroknak nem kell félniük, 
mint a körül kerített Magyarország­
nak. mert az amerikaiak fejét nem 
verheti be egy demarchai a kisantant.

Ezután Bethlen Istvtón gróf minisz­
terelnök emelkedett szólásra:

Most csak két megjegyzésre vála-- 
szol. Baross azti mondotta, hogy jó­
nak tartaná, ha. a magyar nomzet 
vészkiáltással alármirozná a világéi, 
segítséget kérne a szomszédos álla­
mok fenyegetéseivel szemben. Erre 
vonatkozólag kijelenti, hogy a ma­
gyar nemzetnek nincsen erre szük­
sége, mert megbízhat igazságának 
erejében.

A múltban lefolyt incidenseknél is 
elegendő volt igazságunkra hivat­
kozna és bizonyítani becsületes eljá­
rásunkat. A ornyosuló felhők olosz- 
lottak.

A kormánynak tudomása van ar­
ról, hogy nzok a hadikészülődések, a 
melyet az utóbbi időben foganatosí­
tottak a román határon, még mindig 
fent állanak. Ezek a készülődések a 
kormány felfogása szarint nem olyan 
mérvűek, hoqv komoly fenyegetést 
jelentenének.

Mindennek dacára a kormány kő- 
telcsségének tartotta, arra felhívni a 
nagyhatalmak figyelmét, figyelmez­
tetvén őket, hogy ezek fenyegető jel­
leget ölthetnek.

Azzal a kérdéssel fordult a nagyha­
talmak itteni képviselőiéhez, lépjenek 
köiie olyan irányban, hogy özeket a 
hadikészülődéseket vissza fejlesszék.

A kérdésre érdemlegesen abban a 
beszédében feg válaszolni, amelyet u» 
indermútás során mond, pl, —

' Cl
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miniszter ur 
és iparkamara fel­
következő választ

A rámán mandátumfos? ás

miniszterelnök beszéde a nemzetgyűlésen
NyilatkMntt ■ MlpoMMk«! MyzetrőL

szág ellen, amelyben fegyverkezéssel 
vádolnak minket és azzal, hogy olya® 
törvényjavaslatokat nyújtottunk be, 
amelyek burkolt katonai iniiezkede- 
sefce<ii tafftálmaznak.- A sajtókam­
pány második fázisául a batárincj- 
denaek köveikeastek, amelyeket mi 
idéztünk volna első és végül sorra 
kerfültek a nepgyüMaek. Anélküli, 
hogy hossaasan fejtegetném az égés® 
Ügyet — folytatta a miniszterelnök 
— röviden megalapítom a következő- ; 
két.

Először is azt, hogy Magyarorszá­
gon. semmMélg fegyverkezés nem 
volt és nincs. Magyarország le- 
fenyverezését keresztül vitték 
azok a bizottságok, amelyeket a 
békeszerződések állítottak fel. En­
nek folytán mindazok az állítá­
sok. amelyek Magyarország fegy­
verkezéséről, mozgósításáról, vagy 
csapat összevonásairól szólnak, a 

valóságnak nem felelnek meg.
Azok a törvény javaslat ok, amelyeket 
benyújtottunk, semmiféle .titkos ka­
tonai intézkedéseket nem tartalmaz­
nak, hiszen a hadmentességi adóról 
szóló javaslatot nem nálunk találták 
ki, Bulgáriában mór előbb érvényben, 
violt. A rendtörvényjavaslatban « 
katonai intézkedéseket véltek felfe­
dezni, pedig ezek az intézkedések | 
csak a rendbontás ellen irányulnak. . 
A sajtókampány utolsó stádiumában i 
szóvátovt'ák a népgyüléseket. nme- ■ 
lyeket Magyarország különböző pont­
jain, különösen a határszéleken tar­
tottak.

Valóban voltak ilyen népgyülések, 
deazokaf azon célból tartotiáli 
meg, hogy megbeszéljék a kisebb­
ségek helyzetét és követeljék a 
trianoni szerződést kísérő levél­
ben foglalt ígéretek beváltását. 
Hogv békés szándékainkat minél 
nagyobb sulival kifejezésre juttas­
suk, felszólítottuk a népgyülések 
rendezőit, hogy mondjanak le a 

népgyülések megtartásáról.
Intézkedés történt, hogy ilyen inani- 
fesztációk alkalmából feltétlenül ra­
gaszkodjanak azokhoz a kritériumok­
hoz, amelyeket a nemzetközi szokás 
elismer. Ezzel ennek az ügynek bel­
politikai vonatkozását vélem elinité- 
zettnek, de van az ügvnek nemzet­
közi tanulsága is.

Nyomatékosan kell hangsúlyoz­
nom, hogy a magyar társaUmvm 
jogosan háborodik fel azon bánás­
mód felett, amelyben kisebbsé­
geinket részesítik és amely már 
minden mértéket meghalad. Ezt 
a felháborodást el lehet némi- 
tani, meg lehet szüntetni, de csak 
akkoc. ha a kisebbségek osztály­
részéül enyhe bánásmódot fognak 
juttatni. Énugy be kell látni, hogy 
nem lehet a nyugalmat biztosí­
tani azzal, hogy csak Magyaror- 
zzéutól követeljék a trianoni szer­
ződésben vállalt kötelezettségek 
megtartását, hanem csak akkor, 
ha keresztülvisrik azoknak a kö- 
telezettségnknok teiiesitését is, a 
melyeket ők vállaltak velünk 
szemben. Kijelentem, hogy csak 
addig lehetünk erősek, amíg a 
kormánynak módiában áll, hogy 

a nemzet igazságát képviselte.
(Úgy van, úgy van. Helyeslés.) Azt 
a kormányt, amely nem a nemzet 
igazságát, képviseli, a nép haragja el 
söpri helyéről. (Helyeslés.) Nem felel 
meg a béke érdekének az, ha. ilyen 
megfélomliitási kísérteitekhez segéd­
kezet nyújtanak azok a bizonyos kö­
rök. mert ezzel talán lehet, egy rot- 
hadít békét, bintositani. de elveszt­
jük minden lehetőségét annak, hogy 
Európában valaha is igazság ural­
kodjék. A lóghatároziobtabbun tilta­
kozom az ellem mintha a magyar 
kormány a kisebbségi jogok érvénye­
sítése terén a maga, kötelességét nem 
f el lesi! ette volna. Három év óta 
minden alkalmait felhasznál a kor­
mány arra, hogy a kisebbségi kérdést 
szóvátegye. Nem minket terhel a 
mulasztás, ha ezen a téren sikereket 
felmutatni nem tudunk. Ennek kizá- 

| rélag az az oka. hogy a kisebbségi 
kérdés csuk papíron van 'rendezve. 
A népszövetség garanciája megvan 
papíron, de ez rosszabb mintha sem­
miféle garancia nem volna, mert ez 
Európa kóz\élemé u’ében azt a hitet 
kelti, niintha a kisebbségek joga ga 
rautálva volna is Magyarország csak 
okvetetlenkedik és ninilscn igaza. Ez 
a kérdés nem magyar kérdés, ez 
nagy európai kérdés. A kisebbségi

.-* i.em®e (gyűlésen miután Peidl, a 
szociáldemokraták szónoka elmondta 
beszédét. Bethlen István gróf minis®- ’ 
tcrelnok emelkedett szólásra és a kö­
vetkező nagy beszéddel tárta b® M 
indemnitás vitáját:

A vita során az egyik oldalon a 
kormányt úgy tüntettek fel, minit ön­
magával tehetetlen minden cél és 
irány nélküli kormányt- A másik ol­
dalon pedig úgy, minftha céltudatos 
és előre kitervezett zsarnoki erő vol­
na és arra igyekezne, hogy a népek 
összes szabadságjogát elvegye. Egyik 
oldalon azt mondják, hogy antisze­
mita politikát folytat, a másik olda­
lon pedig azt. hogy soha, olyan jó 
dolga a zsidónak M agy ar országon 
m in volt, mint ma. A kormány tuda­
tó-un jár a középutoni és keresi az 
or-.zúg roorganiaáfciójának és konszo- 
liiloi iójúnak lehetőségét- A kormány 
december 10-ro tűzte ki 8« indem­
nity:-: tárgyalását, tehát 12 nappal 
k.oúcsonv dőttre, tehát olyan idő- 
pontbnn, amikor bőven volt arra idő. 
Hu < b.-trukció nem lett volna, normá­
lis körülmények között tiz nap alatt 
le lehetett volna tárgyalni. A hosszú 
iiidemnitási viták nem szolgiálják a 
j-.'inzc.t javát. A szónokok egész sora 
foglalkozott külpolitikai kérdésekkel. 
Behatóan fejtegetétt'ék a külpolitikai 
kérdéseket nagy részletességgel. Sza­
vaimat ahhoz fűzöm, amit Rassay 
Károly az irredentizmusról mondott

Amikor a trianoni szerződést elé­
írtuk, köteleztük magunkat arra, 
hocv be is tartjuk. Szomszédaink­
kal békességben akarunk élni, A 
mikor a békeszerződést aláírtuk, 
nem kötelez lük magunkat arra is, 
hegy azt igazságosnak és jogos­

nak elismerjük. ' 
(Úgy van, úgy van, nagy éljenzés.) 
Nem köteleztük magunkat arra, hogy 
a szerződés megváltoztaitásiáraa a 
rendelkezésre álló békés eszközöket 
nem fogjuk felhasználni. Nem köte­
leztük magunkat arra, hogy a nem­
zet - igazságát az illetékes fórumok 
előtt ki ne fejtsük és ezen igazsá­
gainkul ne érvényesítsük. Hogy erre 
jogunk van, arra bizonyíték, a béke­
szerződés kísérő levél, amely kilá­
tásba helyezi a reparálást azokban az 
etnikai és gazdasági igazság! Marná- : 
gok tekinetében, amelyek a békeszer- ! 
ződésből kifolyólag esetleg előfordul­
hatnak- Már maga ez a levél is elis­
meri a jogul arra, hogy ezekkel a 
kérdésekkel akár a parlamentben, 
akár a társadalomban, akár pedig a 
kormány valmilyen utón foglalkoz- 

, zék. A között, hogy mi az igazaógta- 
tar -agokkal foglalkozunk és repará­
lásunkat kívánjuk és az irredentiz­
mus között lényeges különbség van. 
Mu az irredenta? Olyan cselekvés, 
amely a szomszéd állomok polgárai­
nak ragaszkodását a® illető állammal 
ebemben meg akarja ingatni és őket 
elszakadásra akarja bírni. Ha. őst 
tetttik volna, úgy jogosan érirntpao 
berniünkéi szemrehányót.

Azonban nem irredentizmus az.
I.cihv a kisebbségi kérdésekkel fog* 

. kozunk és rámutatunk arra az 
elnyomásra, amelyben részesül­
nek. Hoov elégedetlenség mutat* 
kozik közöttük, az nem a ml 
cselekedtünk következménye, ha­
nem azoké az intézkedéseké, ame­
lyeket a kisebbségek rovására 
léptettek életbe. Hogy elégedet­
lenség mutatkozik közöttük, az 
nem az irredenta következménye, 
amint szomszédaink velünk szem­
ben az egész világon feltüntetni 
igyekeznek, hanem azoké az in­
tézkedéseké amelyekkel őket jo­

gaiktól megfosztották.
Talán voliak Magyarországon embe­
rek. akik a maguk részéről igazi ir­
redentizmust tartattak szükségesnek. 
A magam részéről kijelentem, hogy 
ezek bolond emberek lehettek. A 
nagy hatalmak és szomszédaink kü­
lön szerződést kötöttiek, melyben kö­
telezték magukat arra, hogy a ki­
sebbségi jogokat, amelyeket ia ma­
guk részéről elfogadtak, respektálni 
fogják. Velünk szemben is garantál- | 
iák ezt a trianoni szerződés 44-ík és 
47-ik szakaszában. Tehát a békeszer­
ződés foglalja magában azt a jogo­
kat, hogy a kisebbségi kérdéssel fog­
lalkozzunk és hogy a kormány min­
den lépést megegyen, amely az 6 
helyzetük javítására szükséges.

Ezután áttért a legutóbb történt 
Jiatárincidensre. Tudja, hogy bizonyos 
sajtóktnpjj.ány. indult jnee Magyaror­

kérdés rendezetlensége Európa hely-, 
setéi és nyugalmát vewélyetáeU- 
ÍHelyesléa.) Ezt a kérdést azonban 
csak azok rendezhetik, akiknek ha­
talmuk van hozzá.

A szó midemokrata pártól szól 
posmbban, maid gy folytatja:

A® indemnity si vitának nagvrésza 
tulaidonképen. a rendtől'vány ja vasi at 
általános vitája volt. Nekünk eszünk- 
ágábau sincs bármiképen a szabadság 
lógókat korlátozni. Az ellenzék az 
oka annak, hogy ezt a törvényjavas­
latot benyújtottuk. Nekünk soha 
eszünkágában sem volt ezt a törvény 
javaslatot benyújtani. (Nagy tape 
és éllenizás.) Ezt a javaslatot nem te­
kinthetjük olyannak, mint a-melynek 
öveik érvényűnek kell lenni. Hogy 
nem a szabadságjogok továbbmenő 
megvonását tervezi á kormány, bi­
zonyltja az a körülmény, hogy a 
rend törvényjavaslat kevesebb fel- 

hartalmazá.st ad a kormánynak, mint 
amennyivel ma rendelkezik. Mi is 
demokráciát akarunk, de nemzeti de­
mokráciát. (Viharos taps.) a kormány

A roman kamara elnöksége felszó­
lítana Maniuékat, hogy vegyenek 
részt a parlament ülésein. Mamáuék 
törvénytelennek tartják a román par- 
lamente<ti és ezért abba nem lépnek 
be. a román kamara elnöksége el 
van szánva arra, hogy amennyiben 
valamelyik passzív bololdali képvi­
selő a. felszólításnak nem tesz eleget 
és a páriámon ülésein nem jelenik 
meg, kerületét üresedésben lévőnek 
nyilvánítják és 30 napon belül kiír­

Ismeretes, hogy főbb debreceni cse­
megekereskedő kérelmet intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez az 
esti 7 órai zárórának 9 órára való 
kitolása érdekében.

A kereskedelemügyi 
a kereskedelmi 
terjegzíésére a 
adta:

Kereskedelmi és Iparkamarának 
Debrecen.

Múlt évi december hó 9-én 14,418. 
szám alatt kelt felterjesztéséne érte­
sítem a Kamanát. miszerint több 
helybeli cukorka és egyúttal fűszer 
árusításával is foglaJkozó kereskedő 
részéről fölmerült azt a kérelmet, 
hogy üzleteiket hétköznapokon este 
9 óráig tarthassák nyit va, a feli er­
jesztésben! említett szempontokból, 
nevezetesen a versenyviszonyok egy­

enlősége szempontjából, valamint 
szociálpolitikai indokokból nem ta­
láltam teljesíthetőnek.

Nem zárkóznám el azonban a Deb­
recen törvényhatósági joggal felru­
házott szabad királyi varos (területén

A Ruhrvidéki németek 
a himörvénysxék slőtt.

Mainz, jam 25.
A francia hadbiróság előtt vádlot­

tak kihallgatásuk alkalmával vázol­
ták az iemert eseményeket ás kije­
lentettek, hogy senkitől sem fogad­
nak el és nem teljesítenek olyan uta­
sításokat. amelyek hazájuk érdekei­
vel ellenkezik.

A védelem kívánságára, kihallgatott 
tanuk elmondották, hogy volit olyan 
utasítás, amely szerint a kilátásba 
helyezett fizetés ellenében, kezdjék 
meg a franciaországi és belgiumi 
szénszállításokat. a számításokat 
azonban rögtön me.gszünit ették, mi­
helyt a szénkormánybíztos tilalma , 
megérkezett.

A Thyssen müvek egyik jogi szak­
értőié kijelentette, hogy igen nehéz 
dolog jogi véleményt adni. Eddig 
nem fordult elő, hogy béke idején 
egy hadsereg betört egy másik or­
szágba.

A védő ezen kijelentésére az elnök 
megvonta tőle a szót.

Mainz, jan. 25.
A katonai ügyész a vádbeszédben 

kijelentette, hogy a Buhrvidék fran­
cia megszállása a Versailles! szerző­
désen alapszik és ezenkívül a gazda­
sági egyezmény határozmányaínak 
is megfelel. A megszállott ország a 
megszálló hadsereg fennhatósága 
a Iáit van és a vádlottak bűne az, 
hogy a világos parancsot nem telje­
sítették, noha a magánemberek jóvá­
tétel! cálQkf* ^elváló MftuKáUlUuKfe

neiü folytat antiszemita politikát, 
mint M már «MW eoetben kijelentet­
tem. Nagy alkotó keresztény politi­
kára sor csak akkor kerülhet, ami­
kér megszűnnek azok az intiszemia 
próbálkozások, amelyek senkinek sem 
hawaiinak, de legkevésbé az or- 
hjágnak. Több Ízben kijelentet, cm, 
hegy a keresztény politika érvénye- 
süléaót elsősorban gazdasági térem 
kell Keresni.

Arra kérem mindazokat. akik a 
Kormányban nem ellencéget, hanem 
c»ak politikai ellenfelet látnak, te­
gyek lehetővé azt, hogy ebben a par­
lamentben olyan itlárgyalások foly­
hassanak, amelyek a nemzetre' hasz­
not hoznak- Ebben az értelemben ké­
rem az indemnitás elfogadását. — 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.l

A képviselők padjaikból felállva vi­
harosan ünnepük a mimszterelnökö*

Legközelebbi ülés holnap délelőtt 
10 órakor lesz, melynek tárgya az 
indemnilás részletes vitája. Ül,és 
vége negyed 9 órakor.

ják az ni választást.
A román kormány mandátumfosató 

tervével szemben a nemzeti párt 
nyugodtan viselkedik és a párt tagjai 
a bukeresti végrehajtó bizottsági ülé­
sen elhatározták tegnap, hogy nem 
tesznek eleget a kazeinok felhívása 
uak és amennyiben mandátumokul 
megakariák őket fosztani, kizártnak 
tartják, hogy a román király szank­
cionálni}’ a román kamara elnöksé­
gének mandátumfoeztó határozatát

A debreceni üzletek zárórájának ügye 
A kereskedelmügyi minisz er leirata a kamarához,

levő nyílt árusítási üzletek zárórá­
jának szabályozásáról szóló 75962— 
1922 számú rendeletiemnek olyirányu 
módosítása elöl, hogy bizonyos áru­
nemek azonossága folytán a verseny 
viszonyok tekintetében egymással 
összefüggésben álló cukorka-fűszer és 
csemege üzletek hétköznapokon, eset­
leg egész éven át egyaránt este 8 
óráig legyenek nyitva tarthatók.

Ennek (természetesen előfeltétele 
volna, hogy a hozzérn esetleg ily 
irányban előterjesztendő kérelem te­
kintetében az említett két szakma 
munkaadói megegyezésre jussanak. 
Súlyt helyezek azonban arra, hogy 
a kérelemre nézve még előterjesztés 
előtt, az érdekelt alkalmazottak is 
meghallgatásit nyerjenek.

Felhívom a Kamarát, hogy jelen 
leiratomban foglaltakról az érdekel­
teket értesítse.

Dudapest, 1923. év! január hó 18- 
A miniszter helyett:

Pap s. k.
A kamara ebben a, kérdésben érte­

kezletet fog tartani.

elintézésekor közszolgálatban állot­
tak.

Mivs a német kormány megparan­
csolta a vádlottaknak, hogy Francia­
ország és Belgium részére ne számít­
sanak szenet, a vádlottak cselekmé­
nyeiként végeredményben a német 
kormtólniyra hárul a felelősség. Ezt 
enyhítő körülménynek lehet tekin­
teni. Fennforog annak a lehetősége, 
hogy a vádlottak pénzbírságra Ítél­
jék. amely egyfelől megfelel a fran­
ciák büntetésre való jogának, más­
részt a vádlottak különleges hely­
zetének.

Mainz, jan. 25.
A bányák képviselőit ma este bét 

óra után szabadon bocsátották. A 
központ! szállodába mentek, ahol 
csakhamar több ezer főnyi és egyre 
növekvő tömeg vette körül őket és 
lelkesen ünnepelték a kiszabadulta­
kat és hazafias dalokat énekeltek.

A bányatulajdonosok holnap visz- 
■ szat érnek Essenbe.

Berlin, jan. 25.
Dr. Schutiust a düsseldorfi orszá 

gos pénzügyi hivatal elnökéit tegnap 
este a mainzi haditörvényszék eg 
évi fogházra ítélte, de a bűntett 
végi-eb ajtósát felfüggesztette és az e 
Ítéltet azonnal szabadon bocsáitotíta.

Hafeisen tiltkos tanácsost a Reel 
linghauson bányaigazga.tó®ág elnök 
egy évi fogházra Ítél ék. de úgy a

• bütJlífités végreJiaitágnak fel
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tüggeszt'ével. Rafelnsent nyomban 
szabadlábra belezlek.

Thyssen és társaira kimondott Íté­
let szerint Thyssen-t 5100 frankra 
Ítélték. A többi vádlottra kiszabott 
büntetés mértéke megegyezik a Ha­
vas iroda részéről közölt hír adatai­
val.

Nagy érdeklődés az ÉME.
Petőfi ünnepélye iránt

Debrecen város keresztény magyar­
ságának körében már napok óta 
nagy érdeklődés kiséri az Ébredő Ma­
gyarok debreceni csoportjának január 
hó 28-án, este 8 órai kezdettel ren­
dezendő Petőfi emlékünnepélyét.

Az Ébredő Magyarok művész es­
télyei mindenkor eseményt jelentet­
tek, nem csak azért, mert a tiszta 
magyar lélek és mély magyar művé­
szet megnyilatkozásai voltak, bánom 
mert mindig előkelő és magas nívót 
is reprezentáltak.

A vasárnapi művész estéllyel a leg­
nagyobb magyar lángelme és a leg 
fajibb magyar emlékének fog áldozni 
az Érne debreceni csoportja, amely­
nek vezetősége ez alkalommal is 
nagyszerűen ossza válogatott műsort 
állított össze.

A nagy sikerűnek Ígérkező előa- 
díist Magyari Imre kitűnő zenekara 
fogja megnyitni, majd dr. íványj 
Hála Érne debreceni csoportjának el­
nöke mond beszédet. Utána a. debre­
ceni művészgárda kiváló tagjai: Uj- 
falussy Gézánc fogja megszólaltatni 
Petőfi örök szép dalait. Majd Szabó 
.’.Jár jon Jogim, tanár emlékezik meg 
Petőfiről. Azután Petőfi „Tied vagyok, 
tied hazám“ című dalát énekli a 
Szent László dalegylet.

Szünet után a Piribauer, Márdy, 
' ilszerné trió fogja gyönyörködtetni 
a közönséget. Majd Szoboszlay Ágnes 
: zaval a tőle megszokott, közvetlen­
séggel két Petőfi költeményt. Utána 
Mándy Bertalan a városszerte köz­
kedveltségnek örvendő kiváló muzsi­
kus ad elő magyar dalokat- Pa.pp 
Sándor nagy hatásúnak Ígérkező sza­
valata után az es;,élyt a Szent László 
dalegylct éneke rekeszti be, amely 
több gyönyörű Petőfi dalt ad elő.

A minden izében és részletében 
tiszta magyar levegőjű műsorból Pe­
tőfi örökké élő lánglelkc fog lobogni 
a közönség felé, amely bizonyára 
zsúfolásig megtölti a vármegyeháza 
díszes nagy termét.

UjJenságok.
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■ Mnak találkozót egymásnak január 
tk ikén, vasárnap este, az Arany Bika, 
disgíermében. hogy köszontsék édes 
.estvérűket: Küry Klárát.

Mikor a nemesebb értelemben vett 
obere, t.ről van szó mindig Hegyi 
Arankára és Küry Klárára gondolunk. 
Küry személyiségében van valami 
varázs, amely ének- és játékmüvészót 
is bearanyozza. A szépség legkedve­
sebb Iáját, a bájt adták neki örök­
ségül az istenek. Lili volt a legfelejt- 
hetottenebb alakítása, az ő dalát 
énekli majd vasárnap, azonkívül Tar- 
nay és Jacobi egy-c-gy csipko-finom- 
ságu melódiáját. Elknetigja Auber hi­
res kacagó dalát, amellyel a múlt év 
tavaszán Amerika hideg szivét, moz­
gatta meg Néhány magyar népdal 
játszi ritmusába önt majd hervadat- 
1 .n frisseséget és pajkosságot.

Valami franciás finomság ölelkezik
Küry egyéniségében a magyar báj­

jal: ez u szerencsés kereszteződés 
adja meg művészete sajálosságát, 
amely inlitn és drága melancholia 
összes ködláiyelat lebbenti meg da­
laiban. mozdulataiban, jáitékában és 
hires mosolyában. Küry: a halhatat­
lan Mosoly. O. O.

A főreáliskola ötvenéves jubi­
leuma. Ez év májusában ünnepli 
meg az állami főreáliskola, mely 
1873-ban kezdette meg működését, 
mint városi főreáltanoda, ötvenéves 
jubileumát. Amint értesülünk, a ta­
nári kar megkezdette a nagysza­
bású ünnepségre vonatkozó előké­
születeket.

A posta női tisztviselőinek müvén- 
estéivé. A debreceni tn. klr. posta­
ié virda és távboatólő nőtlsztiviselők 
egyesülete által a nyomorgó postás 
.•saládnk 'és gyermekek segélyezési 
Papjának javára folyó évi február 
ió 1-en, az „Arany Bika“ üvegtérről

A bukaresti román főkonzul nyilatkozata
Kolozsvár, jan. 25.

Trifu Gergely budapesti román 
főkonzul, aki magánügyben néhány 
napra Nagyváradra érkezett, azj 
Orient Rádió munkatársa előtt a 
következőképen nyilatkozott:

Magyarország és Románia között 
a jóviszony ismét helyre állott úgy 
a diplomáciai, mint a gazdasági té­
ren, Újabb nyugtalanságra nincsen

A forgalmi adónál feltétlenül bevezetik 
a blokkrendszert.

Budapest, jan. 25.
Ma délbon a kézmüiparosok és ke­

reskedők országos szövetségének na­
gyobb küldöttsége kereste fel Kállay 
pénzügyminisztert Drózdy Győző, Pa­
kets József és Giesswein Sándor 
nemaetgyülésji (képviselők veaetésé- 
vel. Arra kérték a pénzügyminisztert, 
hogy az általános kenéseit,i adó végre 
hajtása alól imperative mentse fel az 
összes kézmüiparosokat és a négynél 
kevesebb segéddel dolgozó kereske­
dőket. a könyvvezetés kötelezettsége
ben tánccal egybekötött jótékonycélu 
művész-estélyt rendeznek. A műsor 
kezdete pontban U órakor. Belépőjegy 
.ára személyenként 200 korona és a 
vigalmi adó. Felülflze,tés»eket a jóté- 
konycélra köszönettel fogadtatnak és 

I hirlapilag nyugtúztatnak. Az estély 
zártkörű, jegyek csuk a számozott 
meghívó előmutalása mellett váltha­
tók. előzetesen a pt. igazgatóság V. 
ügyosztályában (Főposta 1. eni-), este 
a pénztárnál. Az est műsora a követ, 
kező: 1. Zongorád Bay Erzsi zongora­
művésznő. 2. Szavalat: Rubinyi Ti­
bor színművész. a Csokonai színház 
tagja. 3 Hegedű: Dr. Szilágyi Imre 

| hegedűművész, Magyar! Imre zone- 
. karának kísérete mellett. 4. Ének: 

Weixlganiner Erzsiké énekművésznő, 
: zongorán kiséri Weixelgartner Erik, 
i Műsor után táipc reggelik.

A ion- és pénzügyi bizottság január 
hó 27-éu. szombaton délután fél négy 
órakor tartja ülését a városháza kis­
tanácstermében, amelyen több fontos 
— majd a januári közgyűlés elé ke­
rülő tárgyai fognak előkészíteni.

Bezárták a nagyváradi kath. fő­
gimnáziumot. Nayváradról jelentik: 
Bezárták a nagyváradi- promomtrei 
rend főgimnáziumát, a bukaresti val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium 
rendeletére.

Hatósági közegbántalmazásáért a 
törvényszék előtt.’Farkas Anita! gyep- 

| mester a múlt év őszén elfogta 
I Nyíri Lajos kereskedősegéd kutyá­

ját. amiért Nyíri bot*al kétszer végig 
vágott Farkason. A törvényszék teg­
nap vonta kérdőre Nyírit hatósági 
közeg bántalmazása miatt és ezért 
'500 korona pénzbüntetésre Ítélte.

i Vádlott az. ítéletben megnyugodott.
Megkerült tóival. Palotai Berniáitnó 

szeméh ében közismert tolvajt sike­
rült a debreceni rendőrségnek elfog­
ni. Legutóbb egy asztrachá'n sapkát 
emelt el a Csapó-ucai sapkásoktól 
de még régebben előbb csak 3,'majd 
7 havi börtön büntetésre volt Ítélve 
s csak nemrégen szabadult ki a bör­
tönből. Az elfogott notórius tolvajt 
a rendőrség az ügyészség fogházába 
kisérte át

A városi tanács közhírré teszi, hogy 
az Országos Földbirtokrendező Bíró­
ság Hajdúszoboszló r. t, város hatá­
rában fekvő és a megváltás szem­
pontjából szóbajöhefő ingatlanokra a 
megváltási eljárást megengedte s a 
tárgyaló bízott,aá'g megalakítására és 
a. szükséges eljárás lefolytatására 
határnapul Hajdúszoboszló r. t. vá­
rosházához 1-923. évi február hó 5- 
napjának délelőtt 9 óráját kitűzte. A 
tárgyaláson Debrecen város földet 
igénylő érdekelt, lakosai is megjelen­
hetnek.

Pénzbüntetésre Ítélt hadsereggya- 
lázó rokkant. Dicsér József 26 éves 
hentessegéd, rokkant katona 1920-ban 
egy szemlén a hadsereget reprodu­
kálhatatlan kifejezéssel illette. Had- 
sereggyalázás bűne miatt vonta fe­
lelősségre tegnap a debreceni tör­
vényszék Dicsért, aki nem tagadta 
tettét, csak azzal védekezőit, hogy 
egy hadapród rokkantságára gúnyos 
kijelomtéet tett. A bíróság az enyhítő 
körülmények figyelembe vételével 
Dicsért 2500 korona, pénzbüotatéara 

• ítélte.

ok, mert úgy a magyar, mint a ro­
mán kormány a legbékésebb szel­
lemtől vannak áthatva.

A román ellenzéki lapok ehhez 
megjegyzik, hogy ők az első pilla­
nattól kezdve sem kételkedtek ab­
ban, hogy a határincidensröl szóló 
hir alaptalan és nem tudják, hogy 
miért terjesztik a bukaresti lapok 
e riasztó híreket.

alól.
Etel lay pénzügy miniszter válaszá­

ban kijelentette, hogy a kötelező 
könyvvezetés tekintetében a törvényt 
a legengedékenyebben fogja, kezelni. 
A blokk rendszerre feltétlenül szük­
ség van, mert a forgalmi adó körül 
lehetetlen állapo-tek uralkodnak, a 
melyeket nem lehet tovább tűrni.

Ezután a pénzügyminiszter elbe­
szélgetett a küldöttség tagjaival és 
a küldöttség tagjai részéről nyilvá­
nított számos aggodalmat oszlatott el

Fazekas Sándor hagyatéka az 
állami föreáliskolának. Ez év au­
gusztus 19-én elhunyt Fazekas Sán­
dor főigazgató végrendeletét e na­
pokban hirdették ki. E szerint Faze­
kas Sándor gondoskodott az állami 
főreáliskoláról is, amelynek ilyen 
minőségben, 1887-ben első igazga­
tója volt. A néhai direktor 250 kö­
tetnyi nagybecsű könyvtárát, több 
térképet, metszetét hagyta az isko­
lának olyanténkép, hogy ezek érté­
kesíttessenek és az árából ösztöndíj 
alap létesüljön szegénysorsu tanulók 

segélyezésére. Szép olajfestmény 
portréját is az iskolának hagyta, a 
melyet az igazgatói irodában helyez­
nek el.

Befagyott a Balaton. Kaposvárról 
jelentik, begy a Balaton ,a legutóbbi 
nagy hideg következtében befagyott. 
A hóvihar a fürdőhelyeken is sok 
kárt okozott, sok fürdő kabint döntött 
szót, a vihar.

Jóváhagyott közgyűlési határoza­
tok. A belügyminiszter jóváhagyta 
a. világítási vállalat. köUségvetésóre 
és az iparostanonciskolai tanárok 
óradijának felemelésére vonatkozó 
közgyűlési határozatokat.

Hétmillió a városi tisztviselők ja­
nuári segélye. A belügyminiszter a 
tegnapi napon leiratot intézett a vá­
róéhoz, melyben közli, hogy a vá­
rosi tisztviselők esedékes januári se­
gélyére hétmillió koronát engedé­
lyez. Egyben értesítette a várost, 
hogy az összeg visszatérítéséről ké­
sőbb fog intézkedni.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól meg 
tört szívvel, de Isten mindenható 
akaratában megnyugodva tudatjuk, 
bogy a felejthetetlen jó édes anya, 
anyós, nagymama, sógornő és áldott 
emlékű jó rokon: özv. Szabó Jánossá 
sz. Oláh Juliánná, életének 53-ik, bus 
özvegységének 8-ik évében hosszas, 
de különösen két havi súlyos szenve­
dés után f. hó 24-én, váratlanul el­
hunyt. Kedves halottunk földi részeit 
f. hó 26-án. pénteken d. u. 3 órakor 
fogjuk Gyöngyvirág-u. 12. sz. gytász- 
háztól a ref. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Péterfla-ut- 
cai temetőben örök nyugalomra he­
lyeztetni. E végtisztességtétielro roko­
nainkat, ismerőseinket fájdalmas 
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923. ja­
nuár 25-én. Emléked örökké szivünk­
ben őrizzük. Bánatos gyermekei: Ist­
ván nejével Sándor Mariskával és 
gyermekével Pityukéval. Józsi. Test- 

| vérei és sógora és sógornői; polg. 
Oláh György nejével és gyermekűivel, 
polg. Szebcnyi József nejével és gyer- 

, mekeivel, polg. Szél József nőjével és 
gyermekeivel, polg. Oláh István ne­
jével. poljz Kovács József nejével és

i gyermekeivel. Náazastttonya: özv, 
I Sándor Istvánná gyermekeivel. Elhalt 

sógorának neje őzv Sxtate Ferencné. 
Sógornőt: özv Kiss Bállntné, polg. Ta­
karó Gábor nejével gyarnsedceivol. 
Jó komassflonya flav. Luczy Istvánná 
valamint többi közeli és tAvoK nóta-

■ konok nevében is. A temetést 
i tói Béte tew. Int. robogj, ’ | 

Kik pályáztak sz állatorvosi állá­
sokra? A városi tanács annak idejön, 
a váróéi közvágóhídon megürasodott 
állatorvosi állásokra kiirta a pályá­
zatot, A pályázati határidő a napok­
ban Járt le- Dr. Vasa Károly tanács­
nok a városi tanáé» tegnapi ülésén 
referált az eredményről, mely szerint 
a megüresedett állásokra Vágó Vinca 
és rtoinitz Menyhért adták be kér­
vényüket. A tanács a pályázóitokat a 
fóisrpánhoz terjesztette fel. aki egye­
dül jogosított az állások betöltésére.

Max Linder ma az Apollóban.
Hűtlen cseléd. Mezei József Pa­

csirta-utcai Jakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy cseléd.jo, Boka 
Juliánná 100 ezer korona énjjékü fe­
hérnemű átemelése után megszökött. 
A károsult feljelentésére lt icndőr- 
ség a tolvaj csclédloány országos 
körözését elrendelte. Boka. Juliánná, 
adatai a következők: 36 éves. Hit; cm 
magas, termet« kövér, köpcös, szem­
héjai vörösek, haja barna, arca pi­
rog, kövér.

Katona-zenakar. A m- klr- 11. hon­
véd gyalogezred vonós zenekara Noth 
Antal ezt'edkarnagy vezetése mellett 
ma este íz Albert Belvárosi Éttermé­
ben rendőri klasszikus műsort, mű­
vészi hangversenyét. Mint értesülünk 
már eddig is ok asztal te van fog­
lalva: kérjük azért a zenekedvelő 
közöiwégt&ti, hogy aszta h'ój mielőbb 
gondoskodni szíveskedjék. Ezt elő­
zőleg Rácz Gyula és Laci este 7—10 
óráig tartja 16 'tagból álló zeneka­
rával szintién klasszikus műsora 
hangversenyét. Beléptidij nincs.

Max Linder ma az Apollóban.
KI tud róla? Vafga Lajos a 39. gv. 

ezred őrvezetője, aki 1886-ban Debre­
cenben születet/t, 1914. augusztus 30-án 
az orosz harcterei) eltűnt. Aki vala­
mit tud róla, értesítse a nyíregyhá­
zái kir. járásbíróságot.

Az Érne szombaton este 6 órakor 
rendes közgyűlést tart, amelyre a ta­
gok pontos megjelenését kéri az El­
nökség.

A m- klr. 3-as honvédek és népfel­
kelők bajtársi egyesületének választ. 
Hiánya pénteken délután, pontosan 5 
órai kezdettel a városháza kisitanács- 
termében fontos tárgysorozattal ülést 
tart.

Tegnapi halottak. Zygmuntoviez 
Kázmér r. kath. 69 éves, Simái Gábor 
ref, 43 éves, özv Szabó Jánosnó ref. 
53 éves, Domckcj Gyula ref, 4 hó­
napos, Kovács Juliánná ref. 12 éves, 
Madai Eszter r'-f. 3 hónapos , Rácz 
Gábor ref. G4 éves, id. Kapros József 
ref- 90 éve».

Max Linder ma az Apollóban.
Remény vagyonmentöbeu bármifé­

le tárgyak felvétele legkésőbb har­
mincadikéig Piac u. 85-

Készít szőrméket, alakit, javít 
Klonda szűcs, Iparkamara. Telefon- 
lá—25.

Színház.
Ma este Morphium, a budapesti 

Bennaisiance-Szinház ideciesz»tú, ij. 
almas drámája kerül bemutatóra. 

A mai előadásra a jegyek nagyr :... 
elkelt.

Holnap este Herczegh Ferencnek A 
költő és a halál című sziiij it, t 
mutatja be a színház, utána Paraszt- 
becsület operát adják Müller k 
nagy betanításában.

Szombaton délután a Hamburgi 
menyasszony, vasárnap délután Ci­
gányprímás.

Tarnay Alajos szerzői estje jam 
31-cn. szerdán este fél 8 órakor lesz 
u Bika kistermében. A kiváló zene­
szerző Kiss József, Endrődi, Petőfi, 
Falu Tamás verseinek megzenésíté­
sét fogja többek között- bemutatni. —t 
Jesyek Bika portásánál.

Küry Klára a Icgíjnnepolt-ebb és 
legkodveoabb OMiwtlpriniadonna feb­
ruár 4-én, v»o«raap oate tep 'el a 
Bika dísztermében. Anwtkaf-ioagyar 
műsora, túláradó t«n pasam on tu ma, 
a kicaapongó jókedv s a azomoruaág 
váiitee&toe ekóHMamaik közvetlen és 
igaz kifejezéoe M oooAuoa tu! te Láz­
ba hozta a hf.Beatóket. Jagyok Bika 
portásánál.

Csodatevő e*hor VigsduhAzban, 
Világremakmü t faWottedbazi „Meao- 
beli harceg“ ős „Ur da erciga“ fAu»i 
replftlvel.

Hétfőtől: Aroavteosők oaUlago.
Uránia mfloervAHwáo. A 4 Harle­

kin helyett A lemrőzőfit. Góliát, azan- 
ráció» dotokiü’raitene.
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Horogal Jövő héten egyszerre be- l 
mutatják Uránia, Vígszínház, okvet- j 
on rézzo meg.Omnia-moznó Péntektől vasárnapig 

Az atcai királya, egy rendőr karrierje 
i, felvonásban. A főszerepben Tóm 
Moor az Utcaseprő hires alakítója. 
• hopein az okos bolond, a legjobb 
surleszk. .Max Undor pénteken az Apollóban.

Sasfiók! a világ legcsodálatosabb 
'llmje.

Hét évig nem lesz szerencsém, ame- 
ikai burleszk, 5 felvonásban Max 

Linder-rel a főszerepben1, holnap 
pénteken az Apollóban és a Bár- 
hercegnő, egy szép leány története 5 
felvonásban.

mm» férfiaknak velout

W

i Max 
főszerepben', holnap 

Apollóban és a Bár-

<JJ i

konyha beFBndBzés 
ólariri Jut&ny°8 áron El M Ulfe Darabos-u. 18.

A debreceni 
mezőgazdasági kamara 

felhívása.
Tavaszi előkészületek a vetéshez.
Mig főbb kenyérmagvadnk a búza 

és roZs termelésénél már gzdámk ne­
mi gondosságot mutatnak a talaj eiö- 
kébZitás vetőmag kiválasztás és a 
uetegöégek, különösen az üszög elleni 
védekezőé szempontjából, addig a ta­
vaszi terményeink termelésénei alig 
történik valami a minőség es meny-. 
nyiség fokozásra. . „ ,

Legtöbb esetben az őszi gabona 
után maradt, tarló legelőt tavasszal 
felszántva elvetik a tavaszi gabona 
féléket, »melyeket a búzánál alacso­
nyabb piaci ár különbség miatt ér­
téktelenebbnek tart a gazda s mos­
toha gyermekként kezeli azokat a 
terményeket, melyek pedig mér azért 
is megérdemelnének egy kis jobb 
gondozást, metr a legkisebb gondo­
zást is nagyon meghálálja- I

Első sorban figyelmébe kell aján­
lani a gazdának azt, hogy a. tava­
sziak alá is már ősszel kell úgy elő­
készíteni a talajt, hogy az kellő 
mennyiségű feldolgozott tápanyagot 
tartalmazzon s minél többet elrakta- 
rezzen az őszi és téli csapadékból.

A jó! elkészített talajba olyan mag­
vakat vessünk, melynek értékesítik is 
a tápanyag készletet. Ilyenek a na- i 
mesitett* magvak, melyek éveken ké­
prészt ul gondos kiválasztás utján 
arra lertek kitenyésztve, hogy megfe>- 
Jelő vfeteonyok között többet terem­
nek s bizonyos betegségekkel szem­
ben (rozsda, burgonyavész) jobban 
ellenállának, mint a közönséges faj, 
iák.

A legjobban előkészített talajba ve­
tett nemes magvakat is elpusztítják 
a betegségek, ha a betegségekkel 
szemben a. tehetetlen növényeket nem 
védelmezzük. Egyik igen veszedelmes 
betegség a zápa és zabnál a repülő 
vagy porüszög, melynek kártétele el­
len pedig egyszerű és biztos módon 
lehet, védekezni.

A közönség tavaszi vetések beállta 
előtt felhívja a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara azon érdekelt gazdák 
fie^’olmét. arra, hogy a tavasziak ter­
melésének javítása érdekében a ka­
mara és az általa létesített Növény­
védelmi osztály, szívesen ad uitbaiga-

• zitást minden gazdának. Fordulja­
nak tehát ez ügyben a gazdák a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamarához 
Debrecen. Levélbeli tudakozódásnál 
válaszbélyeg csatolandó)

F • vasat, resst és 5
mindennemű fémet

Oi IS legmagasabb árért
IHlilnvH veszek. Kovácsok- 
IfWMlin nak basználbatótbe-
cserélek. Nagyobb
tételt elszállítok. StBIRU,
Eötvös-utoa 110. — TELEFON 6-86-

Elsőrendű, Saigótarjani 
darabos-szén 

a legolcsóbb áron házhoz szállítva 
kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható: Salgótarjáni Kőszén­
bánya R.-T. Budapest Kerü­
leti Képviseleténél, Hajdú- 
Szabolcsi Szénkereskedelmi 
B. T. — Iroda : Sas-utca 4. szám. 
DEBRECEN, TELEFON 909.

J323. Január 26. (Péntek.5

X»“’ kőszén 
fiíeiv felvágva ölenkéntSAulUfc t Hálj * azonnali szállításra 

dalt elő B^RCJÍ^-fatelepétt,
ISPOTÁLY-U. 3/b. TELEFON : 785.

Rögtön bekil 
tözhető két 
szabás utczai 
lakást kaphat 
mellékbe yisé- 
gekkel M meg­
veszi a Csano- 
kertben

Kurucz-u.cza 11. száma igen' 
kedves kis családi házat!

Nézzék meg! Alkudjanak meg az ott 
lakó tulajdonos-mi és csal: azután men­
jenek be az..ezen ház felett rendelkező 
NAGY LAJOS Országos Ingitlanforgalm» 
Vállalat Veres-utca 9. szám alatti író 
dájába a vételt megkötni, a foglaló;

letenni!

A város belterületén magas 
bért fizetnék

bútorozott szobáért, 
külön konyha használattal, 
vagy pedig egy vagy kétszo­
bás lakásért, bútor né kül ma­
gas letépést fizetnék. ügynö­
köt díjazok. Címem Hajdúsági 
ruhaüzlet Piac-utca 67. szám 
Frohner szálló épület.

VÁJJON!
Hányszor kapnak szemrehányást 
képviselőink, mert nem látják el 
akereskedöket elegendő„DEI>Y“ 
angol minőségi! terpentines cipő­
krémmel ? ’

Képviseli: STERN ARTHUR Buda­
pest, Népszinhaz-utcza 37. szám.

GYORS / lesz hirdetése.
» I bármit birdes"

OLCSÓ , sea is — ha
) állást keres, haBIZTOS f Venni-eladni 

akar, ha házasodni óhajt — küldje be 
hozzánk hirdetését, a Jeglelkiismerete- 
sebben elintézzük az összes buda­
pesti, magyarorszagl, külföldi 
napi-heti lapokban és folyóira­
tokban. Hirdetési ajánlatokkal'az ösz- 
szes lapokról szolgálunk. Eredeti kiadó­
hivatali árak. Irodánk a legrégibb hir­
dető vállalat, mely a viiág összes na­
gyobb városaiban képviselve van. -oo 
HAASENSTEIN ás VOGLER R. T. 
hlrdetövállalát Budapest, V. Dorottya- 
utca 11., 1. em. - TELEFON: 34-45.

Leveflezés
Vidéki özvegy, gyer­

mektelen, 55 éves, ke­
resztény kereskedő és 
gazdálkodó, kinek 8 
millió korona ingatlan 
vagyona, van, ezen a 
téren ismeretsége nincs 
nősülni óhajt 42—50
eves hajadon vagy öz­
vegy nőv-el, akinek leg 

millió 
van. 
for- 

Kar- 
2474.

81

alább is kettő 
kor. hozománya 
Levelet. Ingatlan 
galmj iroda cimj'e 
cag, Kálvin utca

ajä *• * ft t£ÄjcSisiat

Tímároknak, 
ruhafestökuek 
alkalmas háromszázli te­
res veres rézüst, üst­
házzal, egy tornyos 
konyha, 3 sütős cuk­
rász kemenc, 2 mde­
res csiszolt tüköréi idó. 
Bjdogh cukrász. 
Piac-u ca 3. sz.

Finom katonai szabó 
segéd állandó munkára 
felvétetik Szabó János 
férfi szabónál Püspöki­
palotába.

Házvezetőnőt 
ki bevásárol és 
uwtatkozfáis d. 
.óra.

Moabizható ügyes be-

1367 
keresek 
főz. Be-

1359

A korona 201!
Jelentések a mai tőzsdéről.

Zürichi zártai: Berlin 2 fel. Holland 
211 háromnegyed. Nevvyork 536, Lon­
don 2497. Páris 3440, Milano 2565, 
Prága 15. Budapest 20 fél, Belgrad 
510. Bukarest 260. Varsó 1 háromne- 
izved Pécs 75. osztrák bélyegzett 75, 
Szófia 320. . ÁTerménytőzsde zártat; A mai ter­
ménytőzsdén általában változatlan 
>rak mellett az irányzat tartott ma­
mit. Az ület gabonanemüekben va- 
amivel élénkebb.
. Hivatalos árak: Árpa 8000—200. A 
*)bbi változat-len.

Dovlzaközpout hivatalos árfolyamai 
elgrád dinár 26—28, Brüsszel belga 
•a.rik 156—64. Többi változatlan.
Ferencvárosi sertésielentés. Déli hi- 
alalos: Szabadvásári maradvány 359 
értés, érkezett 330 és 760 süldő, el­
öntött 220 sertés.
Arak: zsirsertéS. fiatal, könnyű 435 

-85. nehéz 550—585.
Zártvásáron nem fejlődött ki üzlet.

Esküszöm Önöknek
hogyha nekem pénzem volna, ne u sza- 

lajtan.m el ezt a vételt!
A Csapó-utca végén, a Vilmos h iszár 
laktanyáhuz és a villanyos megállóhoz 
egy pereimre van-mindössze egy, kö­
rülbelül 300 négysz.öi öles szép házhely 
az ugnevezett Katz-telepen, a sámsoni 
kövo'ut baloldalán benyíló első utcában 
jobb kéz felől a harmadik. (A Vattai 
László ur tulajdona) most konyhakert. 
Megkaphatja 300 ezer kor.-ért! 
fi ?, .1 természetes, hogy ezen ingat­
lan felett is a NAGY LAJOS Országos 
Ingatlanforgalmi VAU NI rendelkezik 
(Veres-utca 9. szám) O t köthető mega

X átél, ott teendő la a foglaló is I
Igyekezzenek kérem a vételt mielőbb 

megkötni, amig nem késő! Ne ezalajt- 
sék el 1 Tisztelettel: K, R.

Elektromos gépek, 
villanymotorok, dina­

mókat tekerccsel, ja­
vüt, vési, elad, eperéi. 
Villamos szerlési anya 
gokat és izzó lámpát 
a legolcsóbb napi ár­
ban szállít Földvári, 
Debreceni Első Elektro 
technikai gyár Debre­
cen,. Széchenyi u. 55. 
Telefon 168.

Négy, esetleg öt fia­
tal embernek kosz.ot 
adok, vágj- kihordásra 
Szabo Sámuelné. Hajo 
utca 24. sz. 
ajtó.

Szabni tanítok négy 
hét alatt Beiratkozás 
Weress divattermében, l 
Kölcsey 3- 132-8 •

Elcserélem 1 kis szo­
ba, konyhám nagyobb
1 szoba, konyha speiz- 
érf, megegyezés szerint. 
Darabos 23. sz. 1323

Horgolil I esi • ko’ot t. 
lumpéi ek olcsó .árban,’ 
legszebben és leggyor­
sabban, Eötvös-Uitca. 48 
b. sz. alatt készülnek.

1356
Négy polgárit végze-tt' 

tanulót ki készítene elő 
gimnáziumba esti órá­
ban felvételre. 'Címet 

a kiadóba, kérek- 1368
Erzsébet u. 31. sz. 

a,ladt 1 szobás, konyhás 
lakásomat elcserélném
2 szoba, konyhával le- 
lépés ellenében hason­
ló helyen. Molnár. 1309

Kéts zoba, konyha és 
szép rak árhelyiség, — 
mely irodának, varro­
dának stb. is alkalmas 
mellékhelyiségekkel — 
együtt kiadó a város 
központjában. Cim a 
kiadóban. 1370

Gyermektelen házas­
pár hajlandó volna 3 
mázsa búzáit vagy an­
nak az árát 
részére 
konyhás 
Horváth 
utca 1.

Kompetencia fát' -I 
harmadáért, vagy pén­
zért haza hozok. Csapó 

23.

második
1285

.adni, ki 
egy szoba, — 

lakást átad. 
József. Kórház 

1376

Kompetencia fát ju­
tányos áron szállítok 
haza. Széchrmyi-u. 52.

1374
Kiadó Féberfiáni két 

ágyas bútorozott szoba 
Cim a. kiadóban. 1371

Jó forgalmú szatócs 
üzlet, i<rO méréssel. —| 
-esetleg lakással, nyu­
galomba vonulás miatt 
átadó. Cim a kiadóban 

1375

tCeresSek

nalra könyvvel Eötvös- 
utca 114. 1361

Géplakatos, középko­
rú. komoly munkás, ki 
csőszereléshez- és v il- 
lanymolorok kezelésé­
hez is ért felvétetik Ma­
gyar Kakaó ás csokolá­
dé gyár rí. Wesselényi • 
fér. 1363

Perfekt gép és gyors­
író vagy gyorsiró-.K). 
magas fizetéssel ügy­
védi irodába azonnal 
felvétetik. Batthyányi- 
utca 17. 1379

Kenyér 'ügynöki ’ f 
ügyes, élelmes, óvadék 
kai, jó keresetre felvé­
tetik Korona kenyér­
gyárban. Jelentkezni: 
Bethlen-u. 23. '1,379

Aranyat; ezüstöt, bri! 
liánst, zálogcédulát 
vesz. Meghívásra ház- 
httó is elmegy: Steiner 
Mihály, Hatvan-u. 2 sz 
I. emelet

2 sárga
1 fehér és 
elveszett,

tarka tehén, 
1 tarka borjú 
nyomra ve­

zetője jutalomba része­
sül, Nagycsere 155. sz, 

| vagy Csapó utca 30.
1297

15—18 éves ügyes, ren­
des leánykát könnyebb há­
zi dologra keresek. Cim a 
kiadóban. 1357

Veszek használt butot 
rókát, madracokat, szőr­
afrikot, gyermekkocsit Szé- 
csényi u ca 8. 59

Bútorozott szobát ka 
resek jó helyon szen­
naira. Cim a kiadóban.

1331
Házfelügyelő lakás­

cserével felvétetik Var 
ga utca 1. sz. Házfel­
ügyelő. 1333

Irodaszolgának egész 
‘napi elfoglaltságra, fia­
tal leány vagy asszony 
felvétetik Széchenyi ut 
ca 22. 1322

Szoba leányt kere­
sek, Csapó-utca 21.

1-3S0
Gyűjtő vesz Pctöfi- 

bélyegsorozatokat. deb­
receni Zóna bélyegeket 
és mindnnemü művészi 
régiséget. Dr. Szilágyi 
Imre Piac utca 10. sz 

1301 
Szerdán, 24-ikén. este 

6-7 óra között Páter­
fia utca 32- számtól fel­
fele, Csapó utca végéig 

. elveszett egy sötétkék 
női kosztüm kabát. — 
Megtalálója Péterfia 32. 
számú trafikba hozza 

be, hol illő jutalomban 
1377 részesül. 1366

Nrojnatou ^Jaurófémji (a DehKao-ai jJjMg) AnyndáiábaRt Tubydft®*1 4í£AA'

EKadáa
Menyasszonyok! egy 

uj fényezett bükkfa 
háló eladó. Böszöl- 
ményi-ut 20., hátul az 
udvarban. 1251

Eredeti cilinder Sin­
ger varrógép jutányos 
áron, eladó. Hódosi Sá ■ 
rnuel, Nádudvar. 12S9

Perzsa kabát közép 
termetre való eladó. 
Cim a kiadóhivatalban

1334
Eladók hálószoba^, 

ótvennyolcezleirtől,» j- . 
hencserek, könyv ál- 
vány. hintaszék, min­
denfele buitionok aiflti 
gyón olcsón bútornak-i 
tárban, Hatvan-utca 34

1354
Vagy carokház nagy 

forgaimu fűszer és ven 
•légió üzlettel sürgősen 
eladó Homokkert, Do- 
mahidy u. 13. 1363

Egy kijáteszott Pund.-i 
cimbalom, cigányzene­
karból eladó. Cim Ho­
mok utca 27. sz. Bácsik 
József. 1365

Eladó egy .pianinó, 
ugyanott egy 26-os 

nikkel korcsolya. CHm 
a kiadóban. 1373

Villa eladó, vétel ese­
tén beköltözhető. Ér­
tekezni Széchenyi-ut 5

1378
22 hektó prima, bor 

Széchenyi-ut 30. alatt 
eladó. 1377

Tíz hold föld a vá­
roshoz közel, köves ut 
mentén eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 1375

Eladó 10 mm. szén 
és akácfa oszlopok. — 
Vénkert, Sinai Miklós- 
u.tca 29. 1378


